

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

**SZERKESZTŐSÉGI IRODA:**  
Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.  
Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adatnak. Bémmentlen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
Égész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.  
**HIRDETÉSI DÍJ:**  
Ot-hasbas postáért egyeztetel bérletéért 6 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésetől külön 30 kr. — Nyilatkozat 4 hasbas postáért 20 kr.

**KIADÓ-HIVATAL:**  
Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiac, Sz. Nagy Károly-ház.  
Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény egymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahirdetmények.

## Még mindig Rohonczy.

(T.) Rohonczy Gedeon ur tulságba kezdi vinni a dolgot, pedig hiába veti itt fel magát az igazság apostola és pallosaként, mert:

A közlekedési miniszternek van igaza. Minden vizsgálat, mely egyik vagy másik miniszter alantásai ellen lenne indítandó, első sorban a miniszter hatásköréhez tartozik s e szerint akar van adat, akár nincs, be kell ismernünk, hogy az országgyűlés valamely miniszterium közgei ellen a miniszter kikerülésével vizsgálatot nem indíthat, mert az anyai lenne, mint igen-igen goromba bizalmatlansági szavazatot az illető miniszter ellen, vagyis:

Hallod-e te miniszter! Igaz ugyan, hogy saját közgeidre a felügyeleti jog téged illet; igaz ugyan, hogy alantásaid ellen a vizsgálat elrendelésének joga egyedül téged illet; igaz ugyan, hogy az országgyűlés a miniszterrel magával igen, de közgeivel nem érintkezhetik; mindazonáltal mi, a te beleegyezésed nélkül és a te kikerüléseddel rendeljük el a te közgeid ellen a vizsgálatot, mert: benned miniszter, nem bizunk meg.

Becsületes embernek tartunk, de nem bizunk meg benned; lelküismeretes miniszternek tartunk, de nem bizunk meg benned; soha reád semmi rosszat nem tapasztaltunk, de nem bizunk meg benned!

Nos tehát? Abban az esetben, ha a parlament a vizsgálatot a miniszter elkerülésével rendelné el, ezeket mondaná az ő eljárásával, és a miniszternek nem lenne más teendője; mint leköszönni.

Miért? — Becsületes ember; lelküismeretes miniszter; semmi panasz ellene; hanem azért mégis le kell köszönnie, mert: ugyan akarja az ellenzék!

Rohonczy Gedeon tehát, a nélkül, hogy meggondolta volna az ő indítványával nem csak következtelen és helytelen cselekedetre ingerelte a parlamentet, hanem egyúttal az egész kormányt kiszolgáltatta volna a parlamentnek. Mert a mig egy miniszter miniszter, addig mindenért, ami az ő hatáskörében történik, ő a felelős. Rohonczy az tehát mindennek előtt a miniszternek kellett volna fordulnia, és csak az esetben emelni az országgyűlés előtt a

miniszter ellen panaszt, ha a miniszter az ő kötelességét nem teljesíti. — avagy a vizsgálatot részrehajlóan vezeti. — Ezen esetben igenis, az országgyűlés lett volna a kompetens bíróság, de addig, míg az első bíróság, maga az illető miniszter igénybe nem vétetett, addig az országgyűlés mint legfelsőbb fórum, nem határozhat. Ez megczáfolhatatlan igazság!

A miniszter mellőzésével az országgyűléshez fordulni anyai, mintha egy peres fél az ő keresetével egyenesen a legfőbb törvényszékhez fordulna, mely hogy az illető dominust visszautasítaná. — reménylen, senki se vonja kétségbe.

Ezek után tehát minden további diskusszió felesleges időrablás, mert ezt az állítást nem fogja megczáfolni senki, országgyűlésünk pedig csuful kompromittálna magát, ha ama vizsgálatot elrendelné.

De más bogja is van még a dolgoknak. Egy ily precedensből ismét oly fegyvert lehetne alkotni, mint abból például, hogy ha egy Tiszát egy Németh Berezi, más szóval egy miniszterelhököt vagy minisztert egy ellenzéki képviselő öszsze adta teremtetté, hát az illető miniszter köszönjön le. — Hát ezen esetről sem kellene egyéb, mint a miniszter kikerülésével a miniszter közgei ellen vizsgálatot rendelni, és kész lenne a bizalmatlansági szavazatot, még pedig nem csak ama egyes miniszter, hanem az egész kormány ellen.

Furesa dolog ez kérem szépen, mert nagyon egymásba vág itt minden kerék. És pedig:

Miért nem bizik a parlament az illető miniszterben, ha az ellen a miniszter ellen semmi oly bizonyíték nem fordult még elő, mely a parlamentnek a bizalmatlanságra okot adna?

Van-e itt a bizalmatlanságnak más egyéb, mint ellenzéki értelme, azaz: Nem bizom a miniszterben, mert egyáltalán nem bizom a kormányban.

Igaz-e, hogy itt a bizalmatlanságnak más értelme nem lehet?

De máskülönbön is, egy olyan kormány, mely magában egy oly minisztert, ki a bizalomra nem érdemes, megtúr? — hát a bizalmatlanságot az az egész kormány megérdemli. Mikor tehát Rohonczy az ő meggondolatlan indítványával

fellépett, és a kormány eszén nem jár, hanem csupa tiszta álszeméremből, nehogy azt mondják: — »Meg van ijedve, a vizsgálat elrendelésébe beleegyez? — hát ezzel a leg és leggyönyörűbben kimondja magára a halálos ítéletet, mert nemesak az ellenzékkel szavaztat magának bizalmatlanságot, hanem a többséggel is s így állása, nagyon természetesen, — tarthatatlan.

Ezért jó az öreg a háznál. Ezért jó, hogy mikor Hieronymi a vizsgálatot az ő kényes helyzeténél fogva elfogadta s a ház általános helyeslésével találkozott, tehát Tisza Kálmán az ő ritka éles fel-fogásával azonnal a dolog meritumába látva, az általános helyeslés által nem hagyta magát elragadtatni, hanem a vizsgálat ellen nyilatkozott. Nyilatkozata ugyan nem szült lelkesedést, mert nem is arra való volt, de meggondolható tette a többséget, mely vezérében bizva jól tudja, hogy az »öreg« mindig fejében talál a szegnek és ok nélkül nem tesz semmit. Így sül aztán ki másnap, hogy az indítványt elfogadni annyit lett volna, mint megbukni, még pedig csuful!

Hej! Nem könnyű szerep az a kormányelnöki szerep! Annyi eselhányással és véletlen veszélyvel van itt az embernek dolga, hogy csak egy pillanatnyi vigyázatlanság, és veszve van. Ezért volt Magyarországát őt miniszterelnöke ugyanannyi idő alatt, mint a mennyi idő óta Tisza kormányoz s ezért nem lenne képes megállni Tisza Kálmán előtt senki, a ma ismert magyar államférfiak közül.

## Országgyűlés.

— A képviselőház. —

Budapest, márt. 2.

Folytatott és véget is ért a közlekedési budget felett az általános vita. A első szónok volt Sárközy Aurel a szélsőbalról. Pázmány indítványát pártolta, főleg a Körös és Berettyó szabályozása érdekében, s illetve az e folyók mentén alakult társulatokról szökött.

A második szónok: Apponyi Albert gróf felszólalása érdeket keltett már azért is, mert tejközöst volt nyújtandó az iránt, hogy mily állást foglal el majd a szavazásnál a mersekeltek ellenzék a Rohonczy által felvetett kérdésben: Apponyi a kormány taripolitikája iránt elismerést nyilváníttotta.

— Nagyon becsületesre méltó tulajdonságokkal ékeskedik, — jegyzi meg róla a gróf ur. Mylord valóban nevezetes állást foglal el a kastélyban. Mindenki igyekszik megnyerni jóindulatát, csak a titkár ur tanusit iránta közönyt s e közönyt, mely csaknem megvetés alakját ölti, úgy látszik, mintha kiterjesztené Mylord kegyes pártfogójára, a méltóságos grófnéra is.

Nem mondhatni, hogy vétene az illetés az állásához mert alázatosság ellen; de mintha e mély alázatosságon valami gúny és lenézés volna keresztül érezhető. Neha csaknem úgy remlik a gróf urnak, mintha e hideg, gúnyos alázatosság impertinentiának is beillenek.

De mégis jobb így, mintsem ha nagyon udvarias volna. A sok édesség mérég a nőknek s bár Melanie grófné sokkal büszkébb, sokkal okosabb és sokkal hidegebb szívű, hogyszem efféle egykönnyen benyomást tehetne reá, de azért mégis jobb, hogy a grófné s a fiatal titkár ily ellenséges lábón állnak egymással.

Ó méltósága úgy tesz ugyan, mintha a grófnét ki akarná engesztelni s a világban való járhatlansággal mentegeti a fiatal ember magaviseletét; de ven róka letére jól tudja, hogy ezzel a mentegéssel csak meg jobban felbőszíti a fiatal ember ellen a grófnét. Mennel jobban mentegeti a gróf ur a világban járhatlan ifjút, annál inkább bele meríti a sárba. Legalább a méltóságos gróf ur szentül hiszi.

— Ugyan Melanie, ne legyen oly kegyetlen ahhoz a szegény fiatal emberhez, — könyörög a gróf ur, — hisz látja, hogy remeg maga előtt, egészen elnémul. A grófné szeméi haragtól és kevelység-

Még Hermann Ottó pattogott és el-czelődött azzal, hogy a kormány konkrét vádak alatt talán azt érti, hogy a közlőpöket tegyék le a ház asztalára, s ezzel a vitát befejezettek nyilváníttá az elnök.

Tisza kormányelnök a ház nagy érdeklődése között felett Apponyinak, kimutatva azt, hogy mily erőltetve állítja fel a kérdést olyanul, mintha az a közveleményt nyugtalanítaná. Ezután elmondta azt is, hogy a Ludwig és Exner tanácsosokra történt hivatkozás folytán az ügyet megvizsgálta, s kitűnt, hogy a Deutsch-Haas-fele üzleti könyvek adókirovás czéjából voltak a pénzügyminiszterium közgei, de a közlekedési miniszteriummal nem. Vegül ismételve kijelentette, hogy vizsgálatra vagy ehhez hasonló eljárásra alapot nem lát.

Rohonczy Gedeon nyilatkozott ezután, reményét fejezte ki, hogy a kormányelnök fog modot találni ez ügy elintézésére. E remény kifejezésének azonban nem volt helye a kormányelnök azon határozott kijelentése után, hogy vizsgálatra alap nincs. Rohonczy után Pázmány jelentette ki, hogy fentartja indítványát.

Ezek után Ordódy közlekedési miniszter szökött hosszabban, felelve a ma és tegnap felhozottakra. Részletesen nyilatkozott — Karolyi Sándor gr. beszédére reflectálva — a Tisza-szabályozással összefüggő kérdésekről, s kijelentette, hogy Károlyi gróf nemzettől nem mindenben fogadhatja el.

Végül következett a szavazás, mely azonban a határozati javaslatok tömkelegére való tekintetből nem ment könnyen. A kormányelnök felszólalása után először szavaztak Rohonczy indítványára A többség elvetette (vagy tizen a szélsőbalról is), aztán következett Pázmány indítványa, mely szintén elvetettett. Erre a többség elfogadta Baross indokolt napirendjét Szell György és Horváth Gyula visszavonván javaslatukat, meg Dezsöffy gróferá történt szavazás, melyet elfogadott az ellenzék és a kormánypárttól Rohonczy.

Budapest, márt. 3.

A mai ülés elején Csánády Sándor kívánságára, minthogy nem volt még száz képviselő jelen, katalogus-olvasás volt. Ezután a ház a közlekedés budget részletes tárgyalására tért, melynek folyamán számos felszólalás történt. A Tisza és Körös szabályozásánál Szell György felszólalása alkalmat adott Horváth Gyulának arra, hogy részletesen elmondja, mily eljárást követett a töltések építésénél, s erélyesen visszautasította azon vádlat, mintha a munkák kiadásánál nem a lehető legnagyobb nyilvánossággal járt volna el.

Móricz Pál igen sikerülten Sárközy tegnapi beszédével polemizált. Ezután Széll György személyes kérdésben szökött fel, s ismet alaptalan vádakkal támadta meg a közle-

től villámlanak a gróf ur markába, nevet No annak a fiatal embernek a dolgát ugyan pompásan elintézte.

— De Melanie, legyen hát könyörültes szegényhez, — folytatja esdeklést a gróf ur annál makacsabban, mennél ingerültebbnek látja a grófnét.

A szegény fiatal ember nem tudja, hogy mivel vonhatta oly nagyon magára ő méltósága haragját; mert sem szóval, sem tettel nem követett el semmit, a mivel megbánhatta volna, ha csak gondolatait nem olvasta ki arczából a grófné.

No azok a gondolatok bizony nem mindig voltak oly mely tisztelettől áthatottak, a milyet talán a grófné magas rangja követelt volna. De hát az ember nem tehet róla, hogy neha oly badar gondolatok fordulnak meg elmejében. S ha rá tekint e szép fiatal nőre és aztán eszébe jut, hogy e szépség és ifjuság, a természet mind ama búbája, melylyel e csodaszép alakot oly pazarul felruházta, csak arra való volt, hogy ennek a kiaszott, ven, hju embernek jó drágán eladhassa magát, biz akkor valami különös nagy tisztelet nem igen lehetett eüröni a grófné ő méltósága iránt.

Igaz, hogy mindez nem tartozik Molnár Lajosra. Mi köze neki az ő méltóságai dolgához? De e a nő határtalan dolyfősséggel mintegy kihívja maga ellen az emberek véleményét. Ez a végtelen megvetés, melylyel a grófné minden alacsonyabb sorsu iránt viselkedik, csaknem türhetetlen s amár Molnár Lajos megtanulta már elviselni a nagy urak gögjét, de a mint Zerendy grófné jbanik vele, mégis föllátja.

(Folyt. köv.)

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczaja.

### A titkár.

— ELBESZÉLÉS —  
VÉRTESI ARNOLDTÓL.

I.  
(Folytatás.)

De ha az ember tudja is ezt, azért még sem szeret a feleség előtt ven embernek látszani. S úgy hiszi, Melanieknak sem tetszenék az. E hideg, kevely szív most sem dobog ugyan melegebben, midőn három év előtt az oltárhoz lépett; de a nő hiuságának jobban esik, ha ferje nem valami roskatag aggastyán, hanem fiatal kinézésű gavallér színében jelenik meg a világ előtt.

Oh! a világ, ez a nagy világ, melynek izlésétől úgy felünk s melyért anyai képmutatásra készek vagyunk! Ez a nagy világ, melyért annyiszor megtagadjuk szívünket s anyai végtelen lépésre hagyjuk magunkat ragadtatni! Szerencsések, a kik üres szívet lépnek beléd s a kiknek a hiuság oltárán nem kell semmi áldozatot hozni!

Az egyik elvesz szerelem nélkül egy nő, mert szépsége ingerli s mert a világ irigyelni fogja érte. A másik férjhez megy szerelem nélkül, mert gazdag férjet talál s mert fényleni akar a társaságban.

Menjenek hát, menjenek a hiuság ragyogó színpadára, mutogasság az egyik csodaszép feleséget, a másik gyönyörű dús-gazdag öltözékeit. Menjenek, siessenek el innen! Mit keresnek itt a falusi csöndben?

Rosz hely ez méltóságaitoknak, nagyon rossz hely, hol az unalom mindentéle bohó gondolatokra ráviheti az embert.

II

Ó méltóságaik talán nem is időztek volna oly hosszasan falom, ha az orvos nagyon nyomtatásos nem ajánlja a méltóságos urnak a pihenést és a friss falusi levegőt.

Már a mult nyáron figyelmeztette az orvos a gróf urat, hogy mikor az ember ötvenötödik évébe lépett, már akkor nem nagyon lehet legénykedni, főképp, ha az ember amugy sem igen dícselkedhetik valami nagyon erős constitutióval.

Hanem a mult nyáron még hiába beszélt az orvos. De mikor a leg-többi teli saison fáradalmi után köhécselve makacs gyomorkatarhussal, nyilalásokkal oldalában s átkozott reumatikus szaggatásokkal fejében, ő méltósága kénytelen volt bevallani, hogy bizony már nem megy úgy a mulatság, mint huszonöt évvel azelőtt s az orvosnak igaza van, hogy szükség lesz egy kis pihenésre és friss levegőre, másképp korán elpatkol az ember. Pedig negyvenézer holdat kár volna még itt hagyni.

A grófné ugyan, úgy látszik, nem talál valami különös élvezetet ebben a falusi idyllben; bizonyos, hogy nagyon unatkozik, de sokkal büszkébb, semhogy panaszkodnék.

Kinek is panaszkodnék? Hisz newfundlandi kutyáján kívül senkivel sem áll bizalmas viszonyban, Mylord pedig bármily okos eb is, de nehezen érthető meg Melanie grófné panaszát.

A hű állat elválhatlan kísérője urnőjének; oldala mellett halad, ha sétálni megy a grófné, lábaihoz fekszik, ha a szobában ül, ajtáját örzi éjjel.

kedési miniszteriumot: erre Ordódy miniszter igen sikertelenül azonnal válaszolt, kimutatván azon állítások alaptalanságát. Szóltak még Almásy Sándor, Deutsch Lipót, Hérics Antal, Ivánka Imre, Ordódy miniszter, és Baross Gábor.

### A lázadás szinteréről.

(Hivatalos.)

A szerajevói főparancsnokság jelenti febr. 28-án este, hogy a Zagorjében levő csapatok folytatják hadműveleteiket. — Jovanovics altábornagy jelenti febr. 28-án: Stolaczból, Bilekből és Trebinjéből nagyobb portyázások történtek északi irányban. Nehány nagyobb távolságban észrevett fegyveres emberen kívül nem találtak felkelőkre. A helységeket a terfiaktól elhagyatva találtak. A nagyobb portyázásokat folytatják. Kisebb összecsapások voltak febr. 25-én az Orlawa-hegyen Korito és Bunovics (Krivoszeczi) mellett Ublistól délre.

A szerajevói főparancsnokság jelenti március elején: Leditin-tábornok jelenti febr. 28-án Czevit vezérőrnagy tegnap délelőtt elfoglalta Ulogot. Arlow ezredes hadosztálya, a melynek jobbszárnyvédje felkelőkre bukkant, azokat visszaverte. A felkelők nagyobb veszteséget szenvedtek és három halott hátrahagyásával megfutamodtak. Arlow ezredes az Ulog fölött uralkodó magaslatokig (Stranjétől délre) nyomult elő és ma, miután Haas ezredesnek további segítségre nincs szüksége, onnan visszatért. Arlow ezredes csapatai nem szenvedtek veszteséget. A Kalimorik körül emelt erődítések majdnem befejezve vannak.

Jovanovics altábornagy jelenti március 1-én este: Czevits vezérőrnagy ma azt távirja, hogy hat órai nagy furdalmakkal összekötött menet után a Pluzine sziklás vidéken, február 26-án délelőtt 11 órakor a Morinje planinára ért. Midőn Svatoska-Grobly feljelen ékeny utat tett, 12 óra 30 perczkor a jobb szárnyvéd a keleti irányban fekvő pasinaviladai házaktól 4 kilométer távolságban mintegy 100 felkelővel összecsapott, kik ott befészkeltek magukat és csapatainkra tüzeltek. Két század katona elkergette őket onnan, mely alkalommal a kunyhók egy része a lángok martaléka lett; a felkelők keleti irányban futamodtak meg. A sereg 2 óra 30 perczkor Ulogtól 4 kilométerre érkezett és a cservenicjanaci magaslatok sziklás ormait nagyszámu felkelőbandák által találta megszállva.

En — folytatja a jelentés — megkezdtem az ágyutüzést, az alatt a gyalogság felvonult és szintén megkezdte a tüzelet. 4 óra körül tájékozva voltam az iránt, hogy az egyes támadás nem fog célhoz vezetni, mert nyílt térséget kellett volna áthaladni a csapatok azonkívül a mi jobb szárnyunkhoz nem messze fekvő magaslatokról jövő fegyvertűnek lettek volna kitéve. Elhatároztam tehát, hogy a magaslatokat, noha azok közből épült át karalával voltak megerősítve, meg fogom támadni. A míg az ágyuk és egy gyalogosztály a magaslatokat lövöldözte, ezeket körülkerítém és később az összes csapatokat magam köré gyűjtöttem, dacára a hóviharoknak, elrendeltem a főtámadást. A kezdetlegesen megerősített, de a természet képezte akadályok által igen erős állások meredek lejtőn felkuszak a katonák és 7 óra 30 perczkor, egy óráig tartó heves fegyvertűz, valamint részben kartaesztüzes után elfoglaltak a posztókat. Az ellenség minden erőlködése, hogy Ulog támpontját visszahódítsa, sikertelenné vált. A felkelők, kik tökéletes vérséget szenvedtek, minden irányban megfutamodtak, sietésükben több halottat hátrahagytak, számos halottjaikat és sebesülteiket magukkal cipelték.

A mi veszteségünk: a 71. gyalog-

ezredből elestek: Jacobovics Zsigmond ővezető, Pilat János, Povinsky Pal, Cmejo Gáspár, Blazsy József, Kotjes György, Porubcsauszky József és Huszar József köztüzek; súlyos sebet kaptak: Horeczky tizedes, Ratván György, Lukács József, Oklepek András, Kuscák János, Zaboynik István és Kurzsenik István köztüzek; könnyű sebet kaptak: Richter Károly szakaszvezető, Pekelniczky János, Liszko Márton, Karotka Mátyás, Zanovjak Pál Péter és Kubicza József gyalogosok; a IXI. hegyi üteg legényeise közül: súlyos sebet kaptak: Radosseg Ferenc őrmester.

En az egész környeket ágyulóvés távolságra fekvő magaslatokon szálltam, a hol abban a helyzetben voltam, hogy az ellenség egész állását hosszabban lövöldözhettem, sőt a felkelőket hátul is meg támadhattam 27-én 6 órakor reggel Szekulics hadosztálya, mely Stivijén át előnyomult, egyesültem és a további előnyomulást megállapítottam. Reggel 7 órakor megkezdődött a támadás; csapataink szakadtlanul egész az ulogi hidig nyomultak elő; az alatt Szekulics hadosztálya a baloldalon halad előre. Deli 12 órakor meg volt törve az ellenségnek minden ellenállási kísérlete; délután négy órakor felőrai tüzelet által a Narenta jobb partjáról is elűztük a lázadókat; hat órakor Haas oszlopa a hidon ájtott a Narenta balpartjára, a hol még az éj folytatában hadosztalommal érintkezésbe helyezte magát. Jazics beget, egyikét a főútságnak az ulogi esendőrségi állomás ellen intézett támadásban, elfogták és Nevesinyébe szállították. A szertvíri felkelők száma mintegy 800—1000 főre ugott.

A vezérek közül Tungusz Pero a keresztényeket száma 250-en, Csucsis Omber a törököket, száma 250-en, vezényli; Csekulics 200 vallású és Kurtovics szintén 200—300 felkelő elen állott, a kik nagyjából a Narenta felső völgyében levő helységekből valók. Tungusz családjával állólilag Montenegróba menekült, míg a többiek a Belaja Plamina rengetegekben rejtették el ma-ukat. Szekulics hadosztálya a Narenta felső völgyébe indult, hogy innen is elűze az ellenséget. A csapatok magaviselete, áldozatkészségük, bátorságuk és kitartásuk dicseretere méltó volt.

### Legyen-e Kolozsváron munkakiállítás 1883-ban?

Debreczen, márt. 4.

\* Minthogy az iparos ifjúsági egyletek körében felmerült minden olyan mozgalommal, melynel az iparos ifjúsági egyletek kiválón érdekelve vannak, a debreczeni vezér egylet van hivatalos és feljogosítva véleményét nyilvánítani, s az esetleg eltervezett irányt a helyes utra terelni, időszerűnek velti a vezér-egylet ama, jelenleg élelik hirlapi vita tárgyát képező ügyben, mely szerint — tekintve, hogy a budapesti országos iparkiallítás megtartása az 1884-ik évre határozott — Kolozsváron 1883-ban az ott megtartandó iparos ifjúsági V-dik vándorgyűléssel kapcsolatban megtartassék-e a munkakiállítás is? — a testver-egyletekhez is kérdést intézni.

Jóllehet, a Debreczenben több megtartott vándorgyűlésen határozta meg, hogy Kolozsváron tartassék a közlelbi vándorgyűlés munkakiállítással együtt, de az évre nevez — mivel a vándorgyűlés a budapesti országos kiállítás ideje tekintetében teljesen tájékozatlan volt — kimondotta, hogy a közlelbi vándorgyűlés kiállítással csak azon esetben tartandó meg 1883-ban, ha ugyanezen évben a budapesti kiállítás nem tartatik meg.

Mi volt e határozat hozatalánál az indok? Kétségkívül az — mivel az önálló iparkiallításnak a debreczeni iparos ifjúsági egylet hez megküldött.

viszonzá Mandé szenvedéllyel: — Te is Carr Tamásodat. Nem helyes részedről oly embert meghívni, ki engem akarattal megsértett (Csendesen Hartledon lord: ő azt megtette. Hogy nevezd másként viselkedet, a mint a kápolnából eltávolított, midőn mi az oltár elé léptünk? Nyltan bevallá, hogy az összekelésnél nem ohajt jelen lenni. Azt hiszem jobban tetszett volna neki, ha a te falusi anyagodat Ashton Annát emeltek volna grófnevével! Heves haragpir önté el egyszerre a gróf arcját, habár hangja még most sem veszté el nyugodtságát. — Mandé már többször kértelek, hogy e nevet ne említsd és ha lehet ne is emlékezz reá; ez lenne mindkettőnkre nevéve a legkivánatosabb. — Te rád nézve meglehet: azonban te nem korlátozhatod sem akaratom sem beszédem vagy cselekedeteimét; és most, mindent megmondok neked nyiltan. Elég idős vagyok arra, hogy a járszallagot eldobjam és urad legyek saját házában. Igen jól tennéd ha szeretetreméltó barátodnak írnád és őt az egyházba való uttól megkímélnéd, mert az én asztalomhoz nem fog ő ulni soha. Megértettél engem Percival?

E szavakat szenvedéllyel és fenhéjazólag mondá el Mandé, aztán kocsijához indult férje nem követé őt hogy a belepésnél segélyére legyen, azt a szolgálóra hagyta, Soha sem érezte még magát ily elkeseredve, de egyszer-mind ily határozottan, mint e pillanatban az egykori tetővázó és erélytelen Percivalt, most a vesztéllyel szemben megszálta azon bátorság, melyet azelőtt csak a vesz elmúltával érzett. Hedges után csegettett. — Kilencz órára rendelte a grófné az ebédet? — Ugy hiszem mylord!

rosok ügye, az iparos ifjúság ügyével ugyanazonos — hogy e két helyen tervezett, bár különböző terjedelmű, de egy czélú kiállítás egymásnak ártalmára ne legyen.

Be kell ismernünk utólagosan, hogy vándorgyűlésünk, akaratan kívül ugyan, e kérdés tárgyalásánál azt a tévedést követte el, hogy annak vitatásába nem bocsátkozott, miszerint azon esetben, ha a budapesti országos kiállítás 1884-ben rendezetik, megtartassék-e egy évvel előbb a vándorgyűléssel együttesen a munkakiállítás is, avagy ez utóbbitak mellözésével csupán csak a vándorgyűlés?

Az a kérdés jó tehát most előterbe, hogy amaz indok, mely a két kiállításnak egy évben megtartását nem engedé meg, vajjon fenáll-e ezen utóbbi esetnél is, hogy tudniillik, nem lesz-e káros befolyással az egy évvel előbb rendezendő kolozsvári munkakiállítás, a budapesti országos iparkiallításra, viszont ez nem teszi-e kétségessé a kolozsvári munkakiállítás sikerét?

Nézetünk szerint e kérdésre igennel lehet felelni. Főleg akkor, ha figyelembe vesszük, az e tárgyban igen illeletes helyről érkezett ama nyilatkozat, mely szerint a Kolozsváron esetleg 1883-ban rendezendő munkakiállítás megtartható ugyan, de ha egyebet nem is, azt mindenesetre akadályozhatna, hogy a Budapestben 1884-ben tartandó országos iparkiallításal kapcsolatban rendezetessék egy nagyobb szabásu tanoncz és segéd munkakiállítási osztály, jelentékeny állami és magán jutalmakkal és az egész országra kiterjedő rendszeres szervezéssel.

Tehát megakadályozná a kolozsvári munkakiállítás azon czél elérését, mely felé nekünk minden erővel különben is törekednünk kellene, hogy az országos kiállításoknál a hazai iparos ifjúság ügyét vegre-vaiahára felkarolják, a mit a hazában eddig rendezett nagy kiállításoknál sajnos nélkülözünk kellett.

Két igen lényeges ok errel tehát a mellett, hogy Kolozsváron 1883-ban csak az országos iparos ifjúsági vándorgyűlés tartassék meg, s a munkakiállítás ez alkalommal mellöztessek.

Az egyik ok az, hogy ha Kolozsváron 1883-ban munkakiállítás rendeztetik, Budapestben az országos kiállításnál segéd és tanoncz munkakiállítási osztályt nem fognak szervezni.

A másik ok az, hogy a kolozsvári kiállításról sokan vissza fogják magukat tartani és — nagyobb súlyt fektetvén a budapesti kiállításra — tárgyaikat ide fogják beküldeni. Így minden valószínűséggel a hazai iparos segédek a két kiállításban meg fogván oszolni, bonyos, hogy a kolozsvári munkakiállítás nem fogja a remélt sikert eredményezni.

Ezekből kifolyólag a debreczeni vezér egylet, nagy súlyt fektetvén az ifjúsági vándorgyűlésekkel kapcsolatban rendezendő munkakiállítás sikerülésére: felhívandóknak tartja a hazai iparos ifjúsági testvéregyletek és társulatok közzül mindazokat, kik az utóbbi vándorgyűlésen képviselve voltak, hogy vajon ezen körlevélünkben felhozott indokok figyelembe vétele után is, szükségesnek tartják-e, miszerint Kolozsváron 1883-ban megtartassék a munkakiállítás, avagy csak pusztán a vándorgyűlés?

Huber József, elnök. Grünvald József, titkár.

### Felhívás a Hajdu vármegyei és Debreczen sz. kir. városi tanítókhöz és tanügybarátokhoz!

Molnár Aladár nehány hónappal ezelőtt meghalt kitünő tudósunk a hazát és a közügyeket lángolón szerette, melyek közzül az elsőnek hű fia, a másodiknak pedig fardhatatlan és a szó legnemesebb értelmében áld-

— Ma nem akarok oly soká várni. Hét órakor akarok ebédelni. Őn a szobába teríthet az éttermet a lady Hartledon számára tartsa készen. Carr ur velem ebédel.

Hedges megtevé a szükséges rendeleteket és a grófnak a reggeliző szobába terített Carr azon hírral érkezett, hogy az értekezlet elhalasztá. Lord Hartledon azért fogadá őt e szobába, mert attól tartott, hogy neje az éttermet elfoglalja. Epen úgy visszatérhetett előbb is mint a kütűzőt időben.

— Csak ketten fogunk ebédelni Carr, és ezért én egy cseppet sem haragzom. Ném megérkezése bizonytalan, s azért jobbnak látam veled megebedelni.

Az ebéd alatt nagyon vigan voltak, oly vigan, mint régen azon időben midőn még a gróf nőlen volt. Carr — ki igen derék és nyugodt ember ebben a nyakra-főre rohanó világban — rendkívül jó társalgó volt telve észlel és kedélyvel. Ebéd végével magokra hagyá őket Hedges, de csakhamar visszatért s igen titokteljes arcot vágott.

— Az idegen ismét itt van gróf ur, — mondá igen halkan. — Azt kérde ...

— Micsoda idegen? — vágott szavába a gróf türelmetlenül. — Most ebédelek és senkit sem fogadok el. Mit gondol ön Hedges?

— En ezt mind el mondtam már neki, — viszonzá Hedges. — Azonban nem akar e felelettel megelégedni. Igen hosszú utat tett, hogy a gróffal beszélhessen és okvetlenül szükséges a találkozás. Ügye igen sürgős. A grófné kérde őt ...

— Visszajött már a grófné? — E percbe érkezett, mylord, épen midőn elakartam amaz utasítani. A grófné meghallá szavait és kérde, hogy mit akar, de nem

sos munkásságu embere volt. A közértelemi műveltséget élete végéig tevékenysége, sok oldalú, különösen pedig a közoktatási ügy terén évtizedeken át soha nem lankadó lelkes egyszerűséggel és buzgalommal teljesített s eredményekben gazdag írói működése által nagy-mérvben előmozdította. — Hazánk ezen egyik legkitünőbb paedagógusának a közzára továbbá népiskolai tanítóink (átalában véve) anyagi nehéz helyzetének jobbá tevésére, s szellemi kiképezetésöknök és ezzel kapcsolatosan tanügyünknek emelésére szentelt egész élete a még hozzánk közel levő multból mindnyájunk előtt ismeretes. Ő egyike volt azon köztisztelre és becsülésre méltó keveseknek, kiknek nem a világ, hanem saját emberszerető szive és szízlal lelke jelölte ki az emberiség boldogításában, hazája romolhatatlan alapra fektetendő jövőjének a népevelése és oktatása általi megalapításában azon nemes irányt, melyet követelt, azon igen szép hivatást és életfeladatot, melynek betöltésében és annak megfelelésében semmi nehézség, sőt még huzamos ideig tartott sorvaszó betegsége sem akadályozta meg őt, mert erős akaratával legyőzte azokat.

Közhasznu élete és tettei, nemes emberbaráti szeretete és jelene igen is méltóvá teszi őt arra, hogy azon nagyérdemű közönség melynek irányában a legmelyebb kötelesség érzettel, s a legnagyobb hűséggel és önfeláldozással teljesítette kötelességét, — emlékszerobrt emeljen a dícsültnek balatonfüredi temetőben nyugvó hamvai fölé, melynek közelében emelkedik az általa létesített, és a megboldogultnak emléket minden időkn át dícsőítő első „Szerepetház” Magyarországnak. Ezen általa életében oly forrón szeretett és nagy lelki bensőséggel apolt nemes intézetnek közelében kívánta végakarata szerint földi mulandó részét sirba tétetni, hogy azok halála után is szeretettelje között pihenjenek, és végre hogy dícsült szellemével azoknak jövőjökön, jöletők és biztonságok fölött az átbeni szolamnak szelidségével és bölcsességével s Helvétia Pestalozzijának nemes lelkűségével és jóságos emberszeretetével örökdhessenek folytonosan.

A „Balaton-felvidéki néptanító-egylet” elnöksége azon kérelmet intézte hozzám hogy nehaj Molnár Aladárnak a balaton-füredi sírkertben közadakozásból fölállítandó emlékszórára és ugyancsak a b-füredi „Szeretetház” igazgató tanácsa által elhalt tudósunk nevével megörökítő alapítványra a felügyeletem alatt levő tankerületben gyűjtést eszközöljek. Ezen kérelem folytán tisztelettel van szerencsem felkérni az ezen ügyben közlelbről érdekelt tanító urakat és tanügybarátokat arra, miszerint Molnár Aladár emlékszórára, és az ő nevet halás kegyelettel fentartandó alapítvány létesítésére adakozni sziveskedjenek. A czélba vett gyűjtést a megye egyes községeiben és városokban tanfelügyelői megbízottak lesznek szivesek eszközölni a hozzájuk közzetetes utján általán megküldendő gyűjtőre, melyre a teendő kegyes adományoknak sajátközleg való feljegyzését — annak tiszteletteljes kijelentése mellett szivesen kérem, hogy az összegyűjtött adományokat „a Balaton-felvidéki néptanító-egylet” elnöksége és a b-füredi „Szeretetház” igazgatósága annak idejében hirlapilag nyugtatványozni fogják.

Fennebb említett ügyet elhalt b. e. hazánkfiának emléke iránt kegyelettel viseltető nagyérdemű közönség kegyességébe legmelegebben ajánlván tisztelettel maradtam. Debreczenben, márczius 1. 1882.

Kiss József, hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

### Külföld.

— Merénylet az angol királynő ellen. Midőn a királynő Londonból jövet tegnapelőtt Windsorbá érkezett és a pályaudvarban ko-

mondta meg. Egy magány ügy, mondá, és csak a grófra tartozik.

— Ki az Hedges? Nem ősméri ön? A lord ezt bizalmas hangon kérde. Hedges hű szolgá volt, s előbbi zavarát jól ősmerte. Hedges Carr nevézt és tetővázott.

— Beszéljen csak nyiltan. Carr ur mindent hallhat.

— En nem ősmérem. Ez idegen ugyan de ki kevéssel a gróf ur összekelésé után Hartledonba jött, száz kérdést is tett és ...

— Ugyan az — szakítá őt felbe Percival. — Emlékszem már, ön visszatértemkor említé azt. Nos folytassa.

— Ez minden mylord. Kivéve hogy most kint vár ... és Hedges fejével az ajtó felé intett. — Ugy látszik igen kíváncsi. Midőn mylady felment tudakolta, hogy lady Hartledonné? és hogy haragszik e a mért nem mondá el ügyét. Egész a lépcső aljáig követte és utána nevézt. Még soha sem láttam valakit ugy bámulni.

Percival poharával játszva gondolkozott. — Nem hiszem, hogy egy fillér adósságom volna, — mondá végre. — A mennyire tudom minden rendbe hozott.

— Nem néz ki hitelezőnek, legyen meg Hedges Inkább papnak látszik. Azonban igen gyanus viselése van, Hartledonban oly rejtélyes módon kérdezősködött, és azt nem szeretem; és hogy oly talokodólag lép fel az sem helyes. En nem tudtam vele mit tenni. Jelenleg a csarnokba várakozik,

— Vezesse be valahová. Lady Hartledon a lakszobába lesz, tehát az étterembe.

(Folyt. köv.)

### Elster halgasága.

Angol regény.

Írta: Mrs. Wood Henry Fordította: T. M.-ne.

### MÁSODIK KÖTET.

VI. FEJEZET.

Az idegen látogatása.

(Folytatás.)

— Nincs, nincs ha nekem nem tetszik. En nem szenvedhetem Carrt, és nem is fogom őt elfogadni.

— Nincs rá okod, hogy ne szenvedhesd, viszonzá a gróf nyomatékkal.

— Ó mindég igaz és hű barátom volt, a mennyire csak fogalmam lehet a barátságról — ő hű és igaz ember.

— Nagy barát, — felelt a grófné gúnyosan. — Most már nincs rá többé szüksége, azért eldobhatod magadtól.

— Mandé, viszonzá a gróf a legnagyobb nyugodtsággal. — Az utóbbi időben többször tapasztaltam, hogy te engem felre értesz. Nekem ne legyen saját akaratom, hanem mindég a tiedet kövessém. Te akarsz ur és urad lenni én ellenben semmi. Nem ugy van-e? — az részedről nagy tévedés. Egy nőnek sincs engedékenyebb férje mint neked, de mind azon dolgokba a melybe szükséges és tanácsos, hogy saját belátásom szerint intézkedjem és mint ur cselekedjem ott nem engedek semmi tért.

Neje meglepetve halgatott: a hang oly határozott és nyugodt volt.

— Édesem hadd most ezt; ma bizonyosan felboszantott valaki.

— Hagyjuk most az egészet nyugodni, —

csijába akart lépni egy ember. Viktoria királynőt, a ki igen merénylő a királynőt a pályára arra a kocsiarra akart. A jelenlegi kezéből s ekkérsodszor is löjőgöretéssel mentett bántalmazásától, londoni születésű bolgolegény. Merénylő kisse febedelt, mint re...

— Szokobé. — Bradlaugh.

vazattal választott a conservatívek ki 3687 szavazat.

Kitünő ve Mór „Dózsa”-nak czimszeretése. A művész juttatta, s több zanaiait zajos szesült. — A ki megtöltötte a nőtt előismerés ki a debreczeni esteket szerzett.

Az előadás különösen a férgek, s ezek ma kiválólag jó szerepben meg.

A nők kö tudta szerepét,

— Barátok tanuló társainkat mián, az 1872-ünk együtt véztőlünk eltávoloztatá érdeklődlyesebben felhívó második lelmányi társulat, nepely alkalmával előzett egy nösság terére Felkerjük tehát barátainkat, hogy összejövetelünk megjelenni szíszándékaikat és István debrecze kal mielőbb tudatásával és össmegbizott. Ke25-ik napján V debreczeni lakóvárad ügyvéd. Debreczenben. Széreczenben. Csásrecskén.

— Saros kádó eső meglepsiti a mosolygó városi közönség ritkán részeselemet, s külön csolnakázható.

— A gutti zása serényen festig már 1500 jelölt vonala mellett biztos a kívüly nagymennyiségű felrakárgezve.

— Kereskedő ifjak ö alatt főleg azér színházban tűzh meg lett tiltva, let elhatározta, n á-ban tánczvetombolá-e.

— Zöld f igen szépen k tak be tegnap dőről, melyet tölgyfa galy hgyobb ritkaság.

— Kösztő ipar-és keresk Fröbel-gyermek frt átvételét me litz Arthur, a F

— Simon Fivére megerke E látogatás uj néhány percig szelt és társalg állapota igen su

— Színház zetet nálunk is rel vendégszere ny dramáiro hűftőn „A fé drámában lép f kára kedben „A

\*) Bizalom pok e felhívás köz



## MEGHIVÁS

az „István“ gőzmalom-társulatnak  
1882. márczius hó 19-ikén, délelőtt 10 óra kor,  
a városháza nagy tanácstermében  
tartandó  
**évi rendes közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1882-dik évi mérleg, az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a számadás megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a javasolt osztalek megállapítása
4. A sorrend szerint kilepő két igazgatósági tag helyének új választás utján betöltése.

Az alapszabály 28-dik cikke értelmében a társulat t. cz. részvényesei felhívattak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czegeled-utcazi irodájában magukat igazolási jeggyel ellátni ne terheltesse, hol az igazgatóság évi jelentése és a mérleg márczius 11-től kezdve megtekinthető.  
Kelt Debreczenben, az 1882. február 11-én tartott ülésből.

Az igazgatóság.

### A cs. és k. gyógyintézetek hivatalos orvosi jelentései.

Sikerrel használtott sorvadások, testi gyengeségek, gyenge emésztés-, étvágytalanság, köhögés, nyak, mell és tüdőbajkná.

#### Hoff János urnak,

cs. k. tanácsos, a koronás érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja, Hoff János-féle maláta-kivonat feltalálója és kizárólagos gyártója, Európa legtöbb fejedelmének udvari szállítója. Bécsben, gyári helyiség: Grabenhof Bräunerstrasse 2, iroda és gyári raktárhelyiség: Graben, Bräunerstrasse 8.

A 23. számú cs. és kir. helyőrségi-kórház Zágrábban. Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi sör, ugyszinté maláta-egészségi csokoládé a fennemlített kórházban a hurutban és tüdőbajban, valamint a gyenge emésztésben sin ödök gyógyításánál mint igen kitűnő táp- és erősítő szerek bizonyult be.

Dr. Ischitz kórházi igazgató és főtörzsorvos, dr. Kaiser törzsorvos.

A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Bécsben, 4. sz. 297. Hoff-féle maláta-kivonat és maláta-csokoládé, melyek a nevezett helyőrségi kórházban használtattak, a gyógyításnál kitűnő s hathatós szereket mutatkoztak; névszerint a maláta-kivonatot az időnkénti mellbajban szenvedők előtt igen kedves és óhajott szer; ugyszinté a maláta-csokoládé a rekonvalescensnek és elgyengült emésztőszerveknél üdítő és igen kedvelt gyógytápszertek hat hos-zu betegség után.

Dr. Loeff. főtörzsorvos. Dr. Porias, törzsorvos.

Gyógyítása a mellbetegségnek, testi gyöngeségnek, étvágytalanságnak, nyak-, köhögés-, gyomor-, tüdő-, mellbetegségeknek az 58 magas kitüntetéssel koronázott Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi sör (palackban), concentrált maláta-kivonatot (fehér palackban), a testet erősítő maláta egészség-csokoládé, valamint a köhögést és rekedtséget eltávolító maláta-kivonatotban).

Uraim! Már nyolcz éve, hogy nehéz lézés és tüdő szédülésben szenvedék; minden szert használtam, siker nélkül maradt. A köhögés, hányás s az agyvértelülés, éjjel nappal gyötört, annyira, hogy már a járás is terhemre volt s életemről már végre lemondtam. Ekkor azon orvosi tanácsot kaptam, hogy használjam a Hoff János-féle maláta-készítményeket. Mindjárt a gyógy megkezdésével vértelődásaim teljesen megszűntek, s egészségem eme gyors viz-zaterte mindenki előtt mint valami csoda tűnik fel, a ki állapotomat ismerte, ez arra indit: hogy ezen maláta-készítményeket valamennyi szenvedőnek ajánljam.

Gyárfás János, nyug. honvéd főhadnagy.

ÓVÁS. Valamennyi maláta-készítmény Hoff Jánosnak, a feltalálónak és első előállítónak nevével felelő tojásdad al-kban és névaláírásával van ellátva. — A hol a valóság ezen jele hiányzik, a készítmény mint hamisított visszautasítandó.

Két forinton alól semmi sem küldetik.

Árak a vidékre: Maláta kivonat egészségi sör ládával és üvegekkel: 6 üveg 3 frt 82 kr.; 13 üveg 7 frt 26 kr.; 28 üveg 13 frt 60 kr.; 58 üveg 29 frt 10 kr.; 1/2 kiló I. maláta-csokoládé 2 frt 40 kr.; II. 1.60, III. 1 frt. Nagyobb szállítással szazalek. Maláta-csukorkák egy zacskóval 60 kr. Concentral maláta-kivonat egy üveg 1 frt; kepható 60 kros is. Maláta kávé egy csomag 50 kr. Egy kész maláta fürdő 80 kr.

Raktárak: Debreczenben Rickl József Zelmos, Csanak József és Varga Lajos kereskedésében. Nagy-Károly: Ujházi István. Nagyvárad: Jánky Antal. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerész.

## Kiadó lakok.

Rózsater 16-dik számú háznál, bent az udvarban, nagyobb üzleti helyiségek, illetőleg

### LAKÁSOK

lesznek pünkösdtől kiadandók.

Értekezni lehet ugyanott a háztulajdonossal.

### KIADÓ LAKÁSOK.

Széchenyi-utca 1769. számú Lobmayer-féle házban, egy nagy utcazi és egy kisebb udvari lakás 1882. pünkösdtől fogva kiadó.

Bővebb értesítést adnak:

### Kunz József és Társa

üzletében.

## Értesítés.

Van szerencsem a t. közönségnek tudomására hozni, hogy a helybeli ref. collégium mellett levő üzlethelyiségemben

### papir-zacskó-gyárat

rendeztem be s a legelső hazai és külföldi papírgyárakkal való összeköttetésem azon helyzetbe juttattak, miszerint az általam készített jó minőségű papir-zacskóimat, melyek már is nagy elterjedésnek örvendenek, a legelőszöb árban számitathatom.

Midőn ezt köztudomásra hozni szerencsém van, egyszersmind tudatom, hogy a különböző minták nagysága s az árakat tartalmazó jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Kiváló tisztelettel:  
**Geiger Ignác,**  
kereskedő.

Debreczen, 1882 nyomtatott a kiadó I. tasi Imre könyvnyomdájában.

## FLEISCHER és TÁRSA

géppara és vasöntödéje  
**Kassán,**

ajánlja szilárdan szerkesztett, könnyű járásu:

**Sorbavető gépeit,** meritőkerek-vetőhengerekkel;  
**Szóravető gépeit,** Aberdeen, vagy Smyth rendszere után;  
ekéit, boronáit, hengereit, töltőgejtőit stb.

továbbá: eredeti „HUMBOLAT“ vagy „Mayer“ tricouröket (kukolyválasztók), Baker- és magtár-rostákat, mindenemű szivattyukat stb.

Csermelyölgyi gazdasági géppáruknban Kassa mellett allandoan jelentékeny készletet tartunk gép gyártmányainkból, bizományi raktárt pedig



### SESZTINA LAJOS urnál Debreczenben.

Képes jegyzék gazdasági gépeinkről, kívánatra ingyen és bérmentesen küldetik.

## S ó s - borszesz

Bárvárt Károlytól  
valódi minőségben, eredeti áron kapható Debreczenben  
**CSANAK JÓZSEF** kereskedésében

mint egyedüli főraktáramban:

Ezen hatóságilag engedélyezett kitűnő háziszser, mely a **sze gedi országos kiállításon** érem éremmel a **szekesfehérvári kiállításon** ezüst éremmel lett kitüntetve, különösen jó gyógyhatást eszközöl: **reuhma, csuz, szagatás, fagyás, fej, fog, és fül-fájdalmak s szemgyuladással,** ezenkívül **fogtisztító szerül** is igen ajánlható, a meny nyiban a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti s a szájból minden kellemetlen szagot eltávolít.

Utánzások meggátlása végett alább látható czimlapomat mely minden egyes üvegre ragasztva van, a **budapesti kereskamaránál** 100/1875 szám alatt mint **védjegyet** bekebelez tettem.

tisztelettel  
**BARVÁRT KÁROLY,**  
Budapest IV. ker. Nagymező-utca.  
(20) 17 - ?



e védjegyet különös figyelembe-vételre ajánlom

## Kávé

közvetlen Hamburgból  
valódi nagybani szállítás szerint, az ösmert szállító üzlet

### Robert Kap-herr-től Hamburgban,

47/4 kiló: zsokokban, utánvett vagy az ár előleges beküldése mellett. (Csomagolás nem számitatik.)

Mocca, valódi arab, aromatikus	6.60
M-nado, kitűnő ízű	6.15
Ceylon, gyöngy, kiváló finom	5.60
Ceylon, kezeszöld, nemes	5.30
Plantat, kiváló finom	5. —
Jáva I. aranyárga, finom	4.80
II. finom	4.35
Cuba, zöld, igen finom, erős	4.75
Gyöngy-mocca, finom	4.85
Jáva, zöld, finom, erős	4.25
Santos sikeres	3.95
Domingó jó ízű	3.75
Rio erős	3.60

Mindezen kávénevek a legzigorubb pon Elösmert kávé vegyitek: Ceylon, Gyöngy Jáva I. rendű, tisztítva — ment a portól s egyéb vegyítéktől. — Árjegyzékek thea, csemegék, conservek stb.-ről, kívánatra bérmentve küldetnek.

Kap-herr Robert  
Hamburg.

## Hirdetés.

A főpiacson Teleky-utca sarkán levő zálogkölesön tüzetben folyó év márczius hó 15-én délután 2-től 4 óráig **árverés fog tartatni,** melyre a t. cz. közönség, és főkép a lejárt tértvények birtokosai figyelmeztetnek, azon hozzáadással, hogy ha azon tárgyak fentnevezett napig vagy ki nem váltatnak, vagy meg nem hosszabbittatnak, eladásra bocsátatnak

Kelt Debreczenben, 1882. f-br 26.  
**Katz Jakab.**

## ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsem t. vevőim s a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint a piaccu czán, Biedermann házbán

### férfi-ruha készítő üzletet nyitottam,

s ezt a jelen tavaszi évadra, a legújabb divatnak megfelelő szövetekkel láttam el.

Remenyelve, miszerint nagyon tisztelt vevőim, eddigi pártfogásukban ezen új vállalatomnál is bizalmukkal tisztelnek meg, s én biztosíthatom arról, miszerint a legdivatosabb magyar és francia öltönyök korszerű kiállítására, pontos és jutányos kiszolgáltatása által, szives jóakarataukat kiérdemlem.

Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlom.

Kiváló tisztelettel  
**Teszary M.,**  
férfi-ruha készítő.

IX. évfo

R ó z s  
Ide intézendő a l  
s levelek vissza n

**A szélbali**

(—z.) Sar  
mielőtt még az  
leigázhatták vo  
mely száz kan  
az oroszokkal  
merne ajánlani

Ezt a r  
nemzet figyelme  
szágban ennyir  
hetne talán oly  
tiltaná: a z  
k á l n i. Törvé  
szabna azokra,  
módon is, de l  
már nem polit  
árulás.

Daczára a  
igen sok gyan  
kezeink közt:  
gát az orszona  
sitjuk. Ok ugy  
a kormányt né  
ják, hogy Bécs  
Bécsnek eladtá  
tól, hogy a  
ugyanazt a pá  
megzafolhatat  
tai vagyunk k  
zerek legalább  
onnan remélvé  
az ő lelküknek

Ne gond  
szélsőbali polg  
vagy bizonyíté  
tul vagyunk k  
tudjuk, hogy  
magának árt l  
mi szélsőbali  
táplált rokons  
féle proklamác  
kal biztosabb  
csak az eddig  
hivjuk föl az

Méltóztat  
pok mily híre  
nagy és követ  
t. i., melyek  
lók, hogy a k  
nak. De vann

**A „Debrec**

— Soh'se  
méltóságos ur  
szeszélyesek. V  
a grófnét. Cse  
asszonyok han  
is felejtettek.

A titkár  
bátorkodott ve  
— Persze  
méltóságos gró  
titkárjának; —  
baját. Oh! ne  
Igen, a g  
van. Nemsokár  
ka, a komorna  
kedves leány,  
kat kacsingat

— No c  
felbe a gróf a  
tam valaha n  
Nekem ugyan  
az én szemem  
rem az izléset  
galamb... Ejt  
tálni, hogy ne  
Ugy, ugy, min  
A gróf u  
tal embert. Y  
szegény titká  
nevetségessé